
11 Ges 111 w`‡q ¸‡Yi gRvi wbqg
cÖ_‡gB Avgiv Rvbe †h †Kv‡bv `yB A‡¼i msL¨v‡K 11 w`‡q ¸Y Kivi
GKwU gRvi I mnR wbqg|

25 × 11 = 275
31 × 11 = 341
27 × 11 = 297
11 × 11 = 121
43 × 11 = 473

Dc‡i K‡qKwU `yB A‡¼i msL¨v‡K 11 w`‡q ¸Y K‡i ¸Ydj †`qv
n‡q‡Q| jÿ Kiæb, GLv‡b †h msL¨vwU‡K 11 w`‡q ¸Y Kiv n‡q‡Q †m
msL¨vi A¼ `ywUi †hvMdj GB A¼ `ywUi gvSLv‡b ewm‡q w`‡j †h wZb
A‡¼i msL¨v cvIqv hvq, ZvB wb‡Y©q ¸Ydj|
Gevi wb‡P †`qv Av‡iv K‡qKwU `yB A‡¼i msL¨v‡K 11 w`‡q
¸Ydj¸‡jv jÿ Kiæb| G †ÿ‡Î Avgiv `yB A‡¼i †h msL¨v‡K 11
w`‡q ¸Y K‡iwQ, †mB A¼ `ywUi †hvMdj `yB A‡¼i| G †ÿ‡Î ¸Yd‡ji
gv‡S em‡e GB `yB A‡¼i Wv‡bi A¼ Ges nv‡Z _vKv 1 †hvM n‡e
ev‡gi N‡ii mv‡_| GB e¨wZµgwU jÿ †i‡L G †ÿ‡Î ¸Ydj †ei
Ki‡Z n‡e|

57 × 11 = 627
89 × 11 = 979
66 × 11 = 726
49 × 11 = 539

D‡jøL¨, Avm‡j G‡ÿ‡Î †h `yB A‡¼i msL¨v‡K 11 w`‡q ¸Y KiwQ, †m
msL¨vi ev‡gi A‡¼i mv‡_ 1 †hvM K‡i ¸Yd‡ji ev‡g emv‡Z n‡e Ges
msL¨vwU‡Z _vKv A¼ `ywUi †hvMd‡ji Wv‡bi A¼ n‡e ¸Yd‡ji gv‡Si
A¼| Avi Z…Zxq A¼ n‡e msL¨vwUi †kl A¼|
GLb cÖkœ, wZb A‡¼i †Kv‡bv msL¨v‡K 11 w`‡q ¸Y Ki‡Z n‡j G
wbqgUv Kx n‡e? G †ÿ‡Î †h wbqgwU AbymiY Ki‡Z n‡e, Zv †evSvi
Rb¨ wb‡Pi ¸Ydj¸‡jv g‡bv‡hvM w`‡q jÿ Kiæb|

253 × 11 = 2783
117 × 11 = 1287
532 × 11 = 5852
267 × 11 = 2937

G †ÿ‡Î jÿ Kiæb, †h msL¨vwU‡K 11 w`‡q ¸Y K‡iwQ, ¸Yd‡ji ev‡g
Av‡Q Gi cÖ_g A¼ Ges GK`g Wv‡b Av‡Q Gi †kl A¼| gv‡S cÖ_‡g
e‡m‡Q cÖ_g `ywU A‡¼i †hvMdj Ges Gi ciciB e‡m‡Q †kl `ywU
A‡¼i †hvMdj| GLv‡b Av‡iKwU welq mwe‡kl jÿ ivL‡Z n‡e,
gvSLv‡b emv‡bvi Rb¨ `yB A‡¼i †hvMdj hLb 9-Gi †P‡q †ewk A_©vr
`yB A‡¼i nq, Z‡e Gi Wv‡bi A¼wU ewm‡q nv‡Z _vKv A¼wU Gi
ev‡gi A‡¼i mv‡_ †hvM K‡i emv‡Z n‡e| Dc‡i 267-†K 11 w`‡q ¸Y
Kivi mgq Avgv‡`i‡K GB wbqg AbymiY Ki‡Z n‡q‡Q| KviY, 267
msL¨vwU cÖ_g `yB A‡¼i †hvMdj 2 + 6 = 8 (GK A‡¼i) n‡jI †kl
`yB A‡¼i †hvMdj 6 + 7 = 13 (`yB A‡¼i)| †mRb¨ wb‡Y©q ¸Ydj
7-Gi ev‡g 13-Gi 3 ewm‡q, nv‡Z _vKv 1 †hvM Ki‡Z n‡q‡Q 8-Gi
mv‡_| d‡j 3-Gi ev‡g 8 bv e‡m e‡m‡Q 9|
Dc‡i DwjøwLZ `yB A‡¼i I wZb A‡¼i msL¨v‡K Kx K‡i mn‡R I ª̀æZ
11 w`‡q ¸Y Kiv hvq, †m wbqgwU hw` ey‡S _v‡Kb, Z‡e †m wbqgwU
GKUz m¤úªmvwiZ K‡i 111 w`‡q ¸‡Yi wbqgwUI eyS‡Z Kv‡iv Amyweav
nIqvi K_v bq|

aiv hvK †Kv‡bv `yB A‡¼i msL¨v‡K †hgb 23 wKsev 41-†K Avgiv 111
w`‡q ¸Y Ki‡Z PvB| G †ÿ‡Î wbqgwU  n‡jv †h msL¨vwU‡K 111 w`‡q
¸Y Ki‡Z PvB, †m msL¨vi A¼ `ywUi †hvMdj hw` 1 A‡¼i nq Z‡e Zv
msL¨vwUi gvSLv‡b `yBevi ewm‡q w`‡jB wb‡Y©q ¸Ydj †c‡q hve|
†hgb :

23 × 111 = 2553
41 × 111 = 4551

Avi †h `yB A‡¼i msL¨vwU‡K 111 w`‡q ¸Y Ki‡Z hve, †m msL¨vi A¼
`ywUi ¸Ydj hw` GK A‡¼i bv n‡q `yB A‡¼i nq Z‡e gvSLv‡b cÖ_‡g
GB A‡¼i Wv‡bi A¼ Ges Gi ev‡g nv‡Zi 1 Av‡Mi g‡Zv ev‡gi
A‡¼i mv‡_ †hvM K‡i wj‡L †h‡ZB Av‡Mi g‡ZvB ¸Ydj †c‡q hve|

†hgb : 57 × 111 = 6327
GLv‡b 5 + 7 = 12, AZGe ¸Ydj gv‡S cÖ_‡g Wv‡b e‡m‡Q 2 Ges
nv‡Zi 1 hLb 12-Gi mv‡_ †hvM n‡q 13 n‡jv, ZLb Gi Wv‡bi 3
e‡m‡Q Av‡M emv‡bv 2-Gi ev‡g| Avi 13-Gi nv‡Z _vKv 1 †hvM n‡e
ev‡gi 5-Gi mv‡_| AZGe ¸Yd‡j me©ev‡g e‡m‡Q 6|
GLb cÖkœ, hw` wZb A‡¼i †Kv‡bv msL¨v‡K 111 w`‡q ¸Y Kwi, Z‡e
¸Yd‡ji wbqgUv Kx n‡e? G †ÿ‡Î mvaviYZ ¸Ydj n‡e 5 A‡¼i|
Z‡e †h msL¨vwU‡K ¸Y Ki‡Z hvw”Q, Gi †Kv‡bv `yB ev wZb A‡¼i
†hvMdj hw` `yB A‡¼i nq, Z‡e ¸Ydj 6 A‡¼ wM‡qI †cuŠQ‡Z cv‡i|
aiv hvK A, B, C GB wZbwU A¼ cvkvcvwk ewm‡q MwVZ wZb A‡¼i
msL¨v ABC-†K Avgiv 111 w`‡q ¸Y Ki‡Z PvB| G †ÿ‡Î ¸Yd‡ji

cÖ_g A¼ n‡e A 
wØZxq A¼ n‡e A + B 
Z…Zxq A¼ n‡e A + B + C 
PZz_© A¼ n‡e B + C
cÂg A¼ n‡e C

Avevi g‡b ivL‡Z n‡e Dc‡ii †h‡Kv‡bv †hvMdj `yB A‡¼i n‡j
wba©vwiZ N‡i Wv‡bi A¼wU ewm‡q nv‡Z _vKv 1 A¼wU ev‡gi N‡i †hvM
Ki‡Z n‡e| jÿYxq, 123-†K wKsev 241-†K 111 w`‡q ¸Y Ki‡j
†Kv‡bv †hvMd‡jB nv‡Z _v‡K bv| wKš‘ 352-†K 111 w`‡q ¸Y Kivi
†ÿ‡Î GKwU †hvMd‡j (A+B+C) `yB A‡¼i msL¨v Av‡Q| G †ÿ‡Î
nv‡Z _vKv A¼wU ev‡gi N‡i †hvM Kivi wbqg gvb‡Z n‡e|

123 × 111 = 13653
241 × 111 = 26751
wKš‘
352 × 111 = 39072

me©‡kl †ÿ‡Î ¸Ydj Wvb w`K †_‡K wj‡L G‡jB mnR n‡e|
MwY‡Z repunit number e‡j GKUv K_v Av‡Q| Avm‡j repunit n‡”Q
†mB me c~Y© msL¨v 1-†K evievi wj‡L ˆZwi Kiv nq| †hgb 1, 11,
111, 1111, ..., 1111111 BZ¨vw` G‡KKwU repunit| Avm‡j GZÿY
Avgiv K‡qKwU repunit msL¨vi ¸Ydj mn‡R I ª̀æZ †ei Kivi wbqgB
wkLjvg| GB repunit bv¤^vi gRvi gRvi msL¨vv c¨vUvb©I ˆZwi K‡i|
wb‡P `ywU c¨vUvb© DwjøwLZ n‡jv|

1 × 1 = 11
11 × 11 = 121

111 × 111 = 12321
1111 × 1111 = 1234321

11111 × 11111 = 123454321
....................

Ges
222 + (333)2 = 111111

2222 + (3333)2 = 11111111
22222 + (33333)2 = 1111111111
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